You are on page 1of 69


2013 Please support us to provide you future transcripts
Ortega CM Trial testimony<<Click Prelim Testimony<<Clcik
Kenneth Ortega
(Co-Director/Creator TII)
(The following proceedings were heard In open court, outside the presence Of the jury:)
Mr. Putnam: Your honor --
Judge: I'll make a determination based on The examination whether it's 776.
Mr. Panish: Under 776(d)(4), I think he qualifies.
Mr. Putnam: I think your honor has already ruled a couple of times in terms of various things in terms of Mr.
Ortega. He doesn't fall under that, he's not a party.
Judge: We'll see how it goes.
Mr. Panish: But I would like to designate for the record -- if you look under (d)(4) --
Judge: I'll look under (d)(4).
Mr. Panish: -- it specifies under section 2 if they're in any relationship, and it just doesn't say that.

Mr. Putnam: He's not a director, he's not an Officer, he's not a superintendent, he's not a member, he's not an
employee, he's not a managing agent.
Mr. Panish: He is an agent.
Mr. Putnam: No, he's not an agent. In fact, It's been determined four times by this court that he was not an
agent. Moreover, your honor, the reason for that Is because the case law is clear.
Judge: Hold on. You're talking, and I'm Reading.
Mr. Panish: "at the time." if you look under (d)(4), it refers to (d)(2).
Judge: "b" or --
Mr. Panish: "d" as in "dog. " if you read (d)(4), it refers to (d)(2).
Judge: (d)(4). Okay. "time he obtained knowledge. "
Mr. Panish: Not now.
Mr. Putnam: And you have a number of times throughout this matter been asked to determine whether or not
he would be considered an agent at the time. Each time -- there are four in total, I can make reference to them if
you'd like, your honor -- you have determined he wasn't an agent at the time. The reason he wasn't an agent at
the time is because he was not acting at the behest of AEG or AEG Live; Rather, he was an independent
Judge: Let me ask you this. For someone to be examined as a hostile witness, whether or not they're called
under 776, so long as the examination Proceeds in a certain fashion -- so in other words, the Court can give
counsel leeway. It doesn't have to be Under 776, it depends on how the examination is going.
Mr. Putnam: I agree.
Judge: If it becomes hostile, then counsel takes a different tack in examining the witness.
Ms. Cahan: Your honor, under 767 -- you're exactly right. Under 767, the witness has to exhibit hostility and
there needs to be a close, intimate relationship with the defendant for them to be deemed hostile. And that's
obviously separate from 776 pertaining to adverse witnesses.
Mr. Panish: First of all, it doesn't have to be deemed hostile. 776, if we look at the code section, refers to
person identified with an adverse party. It doesn't mean that they're adverse or hostile. It means identified with.
Mr. Ortega's company, who he was working with, had a contract directly with AEG Live for the work that he
did for "This Is It."
Judge: So did Karen Faye, right?
Mr. Putnam: Exactly.
Judge: But you didn't call her 776.
Mr. Panish: That's no determination, as to whether or not someone else is, if you called another one. But the
point --

Judge: But you get the point, though. It depends on the examination.
Mr. Panish: No, it doesn't depend on the examination, your honor. 776 says someone that's identified with a
party at the time they obtain the knowledge. Mr. Ortega was working for AEG whether they want to call him
an independent contractor, whatever you want to call him, his company, of which he was the only employee,
entered into a contract with AEG live to do work on behalf of AEG live. Therefore, for the purposes of 776,
he's identified with the adverse party. Now, whether we get into the situation of whether he's hostile or not, that
-- there's no determination as to whether 776(d) applies. That's all the determination is made at this time; not
that he's hostile or adverse, only that he's identified with at the time he gained the knowledge, adverse party who
is a party to the action.
Judge: I'm going to find that he wasn't identified with the adverse party at the time. He's like any of the other
people, like Ms. Faye or anybody else. But there may come a time in your examination when it appears that
way, and so I'll allow you to do the 776 examination at that time.
Mr. Putnam: Thank you, your honor.
Judge: I realize it may turn into that, and you will have leave to conduct examination 776 at that point.
Mr. Panish: Well, when you say "like all the other people, Ms. Faye and all the other people," who are the
other --
Judge: Well, there's others.
Mr. Panish: Who?
Judge: Weren't there others who were under contract?
Mr. Panish: That was called to testify.
Ms. Cahan: Travis Payne, Stacy Walker.
Mr. Panish: They called Mr. Payne and led him through his entire examination, if you recall, as they did with
the woman. They led her through every single question.
Mr. Putnam: Kai Chase.
Mr. Panish: Stacy Walker.
Mr. Putnam: Kai Chase is another example, your Honor.
Judge: I've already made my ruling. I've Already made my ruling. You'll get there. I think you need to start
off in the normal manner, and we'll see where we go from there. Okay. Let's bring them in.
(the following proceedings were held In open court, in the presence of the Jurors:)
Judge: Good afternoon, everybody. Counsel, you may call your next witness.
Mr. Panish: Yes. Kenneth Ortega.
Judge: Thank you. You may begin.

Mr. Panish: Good afternoon, Sir.
Q. Have you ever met me before, that you remember?
A. Please help me. Did we meet -- did we meet for the deposition?
Q. Let me put it this way. Do you remember ever meeting me before?
A. I don't remember meeting you.
Q. Well, we haven't met, so --
A. Okay.
Q. -- nice to meet you.
A. Nice to meet you.
Q. You met Mr. Putnam, the lawyer over here for AEG , before; is that right?
A. Yes.
Q. Now, Sir, you have your own attorney in this case; is that right?
A. Yes.
Q. Mr. Boesch?
A. Yes.
Q. Okay. And you haven't met with us or any of the lawyers other than your own lawyer before your
testimony today; is that right?
A. Only in deposition.
Q. Okay. Fair enough. And have you reviewed documents to refresh your recollection before you came here
to testify?
A. Yes.
Q. Okay. Did you review your depositions?
A. Yes.
Q. Did you review your criminal trial testimony?
A. Yes.
Q. Both in the preliminary hearing and the actual trial?
A. No.

Q. Okay. Did you not review the preliminary hearing testimony?
A. No.
Q. Is that -- that's kind of a double negative. Is it true that you didn't review the --
A. I'm sorry. Can you speak up a little bit for me?
Q. Sure. Usually that's not a problem, but -- Okay. I'm sorry. I'll try to speak louder. did you -- strike the
question. You did not read, in preparing for this trial, your preliminary hearing testifying (sic) -- Testimony; is
that correct?
A. For the Dr. Murray trial?
Q. Yes, Sir.
A. I did not read it.
Q. Okay. Did you review documents to refresh your recollection?
A. Of -- of the Dr. Murray trial?
Q. No, of anything other than the depositions.
A. Yes.
Q. Did you review e-mails that you wrote?
A. Yes.
Q. Did you review anything else besides E-mails that you wrote?
A. Online court proceedings.
Q. In other words, you watched your videotape of the online court proceedings?
A. No.
Q. What did you watch online?
A. Just, no, I would read things about this hearing.
Q. You mean this trial?
A. Yes.
Q. Like newspaper articles?
A. Yes, Sir.
Q. Okay. We're not going to get into those. All right. Anything else?

A. No, Sir.
Q. Okay. So you --
A. Yes, Sir. Yes, Sir.
Q. There is something else?
A. Yes.
Q. What else?
A. Karen Faye's deposition.
Q. Okay. And who gave you that?
A. My lawyer.
Q. Do you know where he got that from?
A. I do not, Sir.
Q. All right. And Karen Faye -- which deposition did you read?
A. I believe it's the deposition for this trial.
Q. Okay. Well, did you know that she was deposed for seven days by Mr. Putnam in the Lloyd's of London
A. No.
Mr. Putnam: Objection; misstates testimony. It wasn't seven days.
Q. By
Mr. Panish: Sir, were you --
Judge: Okay. Sustained.
Mr. Panish: Well, six days. Excuse me.
Mr. Putnam: Objection. Same objection.
Mr. Panish: How many -- five days.
Mr. Putnam: If you don't know, why say it?
Mr. Panish: A lot of days. This much. All Right? Five, four -- it was by Mr. Putnam.
Q. Did you know that?
A. Can you ask the question again, please?

Q. Sure. They'll be objecting, so try not to let that distract you. Okay? Did you read the deposition that
counsel for AEG took of Ms. Faye in the Lloyd's of London Litigation?
A. No.
Q. You yourself were deposed in the Lloyd's of London litigation; is that right?
A. Yes.
Q. For several days; is that a fair statement?
A. Yes.
Q. Now, Sir, at the time of the "This Is It" Production, your company and yourself had a contract With AEG
Live; is that correct?
A. Yes.
Q. And you were working for AEG Live, Correct?
Mr. Putnam: Objection; leading.
Judge: Overruled. It's preliminary.
A. I had a contract with AEG Live.
Q. Well, to have a contract with someone, does that mean you were working with them or not working with
Mr. Putnam: Same objection.
Judge: Overruled.
A. I was working in -- in communication with them, yes.
Q. In other words, you just weren't out there on your own working, were you?
A. No.
Q. Okay. Were you working and reporting to someone from AEG Live?
A. For -- for certain things, yes, Sir.
Q. Okay. And who were you reporting to at AEG Live?
A. I reported to Paul Gongaware and I reported To Randy Phillips.
Q. Okay. And they were the individuals that, as far as you knew, were involved in the negotiations of your
contract with AEG Live?
Mr. Putnam: Objection; leading.

Ms. Cahan: Objection; compound.
Mr. Panish: How many can we get objecting here now? Can I ask that we just have one of them --
Judge: Sustained.
Mr. Panish: -- object at the same time? They can both object at the same time?
Judge: Counsel, we do need one person. It can be one or the other, but we can't have two people speaking at
the same time.
Mr. Panish: Okay.
A. Can I have some water?
Mr. Panish: Sure you can. Here.
Judge: And the objection was sustained on leading.
Mr. Panish: Okay.
Q. Who was your understanding that it was from AEG Live that negotiated your contract?
Mr. Putnam: Objection; lacks foundation.
Judge: It does.
Q. Did your contract ever get negotiated with AEG Live?
A. Yes.
Q. Okay. How do you know that?
A. My agents and my attorney told me.
Q. Okay. Who is your attorney?
A. Barry Litman, and my agent is Julie McDonald.
Q. Okay. And when these negotiations were undergoing, would you talk to those people or not talk to those
A. To my representatives?
Q. Yes.
A. Yes, Sir.
Q. And did you --

Mr. Putnam: Your honor, I just caution the witness, since he doesn't have his attorney up here, that if it's
attorney/client privilege, he should be careful as to what --
Mr. Panish: I haven't asked any question; and he shouldn't be cautioning anyone, your honor. if he has an
objection, he should make it. I'm not asking for anything -- his attorney is present here in the courtroom. so I'm
not asking anything --
Judge: Mr. Ortega, you can't repeat conversations you had with your attorney because you have a privilege
not to disclose that information.
The witness: thank you.
Judge: That's what this discussion was about. So if you can answer the question without disclosing those
communications, then answer the question; but if it's a problem, then let us know.
The witness: okay.
Mr. Panish: I don't want to know anything that you talked to your attorney about, but what I want to know is
about the negotiations.
Q. Did you learn if anyone from AEG Live was involved in the negotiations?
A. Yes.
Q. Who?
A. Paul Gongaware.
Q. Okay. Anyone else?
A. Not that I know of.
Q. So as far as you know on the AEG Live side was Mr. Gongaware, correct?
A. Yes.
Q. And on your side were Ms. McDonald and the gentleman you mentioned, your attorney?
A. Yes. There was -- there was at one point I Remember Mr. Gongaware saying, "Ms. Julie McDonald told
me that Mr. Gongaware was turning the negotiations over to Michael Jackson. "
Q. Really? Did you ever talk to Michael Jackson about your contract?
A. No, not to him specifically. I mean, I think to his -- like his management or something.
Q. Okay. Who?
A. I'm not sure.
Q. Did you ever find out if that ever occurred or not?
A. I did not -- I don't know if that ever occurred, no.

Q. So as far as you know, the only ones Involved in your contract negotiations were your agent, your lawyer,
and Mr. Gongaware from AEG Live; is that correct?
Mr. Putnam: Objection; misstates testimony.
Judge: Sustained.
Q. Who was involved in the negotiations, to your knowledge?
A. Mr. Gongaware, with my agent and attorney.
Q. Thank you. Now, Sir, what was your -- what is your current occupation?
Judge: Current occupation.
Mr. Panish: Can you not hear me? I'm sorry.
The witness: I actually have hearing loss, so It's not your fault.
Mr. Panish: Well, I'll just --
The witness: I apologize.
Mr. Panish: If you can't hear me, that's okay. I'll try to speak up.
The witness: thank you.
Q. Where were we? What is your occupation? I hope -- if i'm too loud, just let me know, but I -- did you
hear that?
A. I'm a director, Choreographer, and sometimes a producer.
Q. What was your role in "This Is It"?
A. My role in "This Is It," I was Michael's creative partner in the creation of the show, and his partner in the
directing of the show.
Q. And who -- strike that. You reported to AEG Live for certain matters; is that correct?
A. Yes.
Q. What did you report to them for?
A. Financial matters, schedule matters, timeline.
Q. Would it be fair to describe those as the day-to-day activities of preparing the show?
A. Yes, Sir.
Q. So for all the day-to-day activities of preparing the show, who did you report to?

A. For -- to Michael for the creative; and to AEG for anything pertaining to budget, schedule, timeline.
Q. How you were doing, how it was going --
A. I kept them apprised of our creative growth, yes.
Q. And was it your understanding -- or did you -- strike that. Did you have an understanding of why it is You
had to report to AEG ?
Mr. Putnam: Objection; lacks foundation.
Judge: Overruled.
Mr. Panish: It's going to get really hot in here. We've got more water.
The witness: would you repeat the question, please?
Mr. Panish: Be happy to.
Q. Did you have an understanding of why it was that you were reporting to AEG on the matters that you told
me about?
A. Yes.
Q. What was your understanding?
A. That they were Michael's partners in the promoting and producing of "This Is It," and the financers of the
Q. Okay. Now, have you worked with AEG Live in any project since "This Is It"?
A. Yes.
Q. Okay. Tell us about that, please.
A. I was called by Mr. Mick Jagger to work with him on their 50th anniversary Rolling Stones tour, and they
were working with AEG
Q. And is that called the "50 and Counting" Tour?
A. Yes, Sir.
Q. And in that situation, is there an individual from AEG Live that was involved?
A. Yes.
Q. And who is that?
A. Paul Gongaware.
Q. The same person from "This Is It"?

A. Yes.
Q. Okay. And did you have to go and get a Contract, you, Kenny Ortega and the Kenny Ortega Company, for
the work that you did for the Rolling Stones current tour?
A. I believe that Mr. Jagger's team made me an offer, and we just accepted it.
Q. So you had no written contract?
A. I believe we do have a written contract, Yes.
Q. Okay. Have you signed it?
A. Yes, Sir.
Q. And who else signed it?
A. I don't remember.
Q. Did anyone from AEG Live sign it?
A. I'm not certain.
Q. Well, who -- there was no negotiations, Then, they just said, "here it is," and you accepted it?
A. I believe that my agent called me -- as I remember, my agent called me and made me an offer, and it was a
daily offer, and I accepted it. It was my -- My daily fee.
Q. Okay. And your agent, the same person, Ms. McDonald?
A. Yes, Sir.
Q. Okay. So it's just you and Ms. McDonald that dealt with the arrangement to help the Rolling Stones; is
that right?
A. Right. Everything also goes through my business Attorney, as well, Sir.
Q. Who is that?
A. Barry Litman.
Q. You told me that earlier.
A. Yes.
Q. Okay. So how many days did you help the Rolling Stones for?
A. I believe it was six or seven.
Q. And what did you do to help them?

A. I was there to observe his physical performance, take notes and have a back-and-forth rapport with him in
terms of his staging.
Q. When you say "him," you mean Mick Jagger?
A. Yes, Sir.
Q. So it was basically you and Mr. Jagger Interacting, and you would make suggestions and discussions with
Mr. Jagger?
A. Yes, Sir.
Q. Okay. And that was about six days?
A. Yes, Sir.
Q. And AEG Live, do you know what their role is in that production?
A. I believe they're the promoters.
Q. Okay. You haven't gone to any of the shows?
A. Yes, I went to the show here.
Q. Where was that show?
A. At the staples center.
Q. Okay. Was AEG Live the producer of that Show?
A. That, I don't know.
Q. Who did you sit with at the show?
A. I sat with the lighting designer.
Q. Who arranged for you to get the tickets?
A. I had a pass, and I just sat in an area that wasn't like a -- a numbered seat, it was just at the lighting console.
Q. Who got you the pass?
A. There was a person that worked on the tour that handed out all the passes, and I -- and they gave -- I don't
know the name of that person.
Q. Did you see Mr. Gongaware at the show?
A. Yes.
Q. Did you talk to him?
A. Yes.

Q. Were you friendly with Mr. Gongaware?
A. Was I friendly with him?
Q. Are you friendly with Mr. Gongaware?
A. Yes, yeah.
Q. Would you consider him a friend of yours?
A. Yes.
Q. Okay. How about Randy Phillips? Was he there at the show?
A. Yes.
Q. Did you talk to him?
A. No.
Q. Do you consider yourself friends with Randy Phillips?
A. Yes.
Q. And did you consider yourself friends with Michael Jackson?
A. Yes.
Q. Now, have you had any other work that you did with AEG Live since "This Is It," other than the Rolling
A. No.
Q. Now, prior to coming here today, you did know that initially you were a named defendant in this case; is
that right?
A. Yes.
Q. And did you learn that you -- later you were withdrawn from the lawsuit?
A. Yes.
Q. And did you have an understanding of why that was?
A. I believe so.
Q. What was your understanding?
A. That I'm not an employee of AEG

Q. And did you turn over and produce to everyone all the e-mails that you had written back and forth relating
to "This Is It"?
A. Yes.
Q. Did you withhold any?
A. No.
Q. Now, Sir, I want to ask you a little bit about your background, if that's okay. Where are you from?
A. I'm from Redwood City, California.
Q. Is that up in San Mateo county?
A. Yes, it is.
Q. And where did you grow up?
A. I grew up in Redwood City and all up and down the San Mateo county area from San Francisco to San
Q. Okay. And while growing up in the Bay Area, if you don't mind me calling it that, did you have an avid
interest in dance and music?
A. Yes.
Q. Tell me about that.
A. I began very young, was four years old when I started dancing, and always knew that I wanted to dance,
loved it all of my life, fell in love with it watching my parents dance. There was always music in our home. I
studied hard; and by the time I was in high school, I was working in theater, children's theater, reparatory
theater. I even started my own theater company when I was 18 years old.
Q. Did you attend any dance academies?
A. Not academies.
Q. Dance schools?
A. Yes, Sir.
Q. Tell us about that, please.
A. Well, I went to -- they were little. I took a few master classes here and there in New York And Los
Angeles, but my -- my main studies really were in school and from local dance teachers in the Redwood city
and San Mateo area.
Q. Now, you mentioned that you did some dancing growing up. Did you do that in San Carlos?
A. I did.

Q. And where -- tell us about that.
A. Pardon me?
Q. The circle theater, I think it was called?
A. Yes, the circle star theater.
Q. Tell us about that.
A. Well, the first thing that comes to mind is that Michael Jackson -- the Jacksons played there when I was a
young apprentice working in the theater. And I'll never forget, ever, ever, Michael was walking through the
backstage, and he made eye contact with me, and he gave me the biggest smile, and I was like overwhelmed. I
couldn't believe that he looked at me and smiled. You know, I just was in such -- in such awe of Him and the
brothers; and that was like a momentous moment for me, like being touched by a star.
Q. Okay. I don't want to reveal your age, but about what year was that?
A. Oh, I would say maybe around 19- -- I'm Guessing, but maybe around 1963 or 1964.
Q. So in the early '60's? How is that?
A. That sounds fine.
Q. Early to mid '60's?
A. Yes.
Q. Okay. And after that, did you continue with your career?
A. Yes, Sir.
Q. Now, did you -- you actually told us that you performed. Did you perform in any productions in San
A. Yes, I did.
Q. What did you do?
A. In San Francisco proper, or --
Q. Well, what I was going to ask you about was I read that you were involved in a production of "hair. "
A. Yes, Sir.
Q. Where was that?
A. San Francisco, and I also did the National Touring Company.
Q. And what did you do in that -- what would you call that, a production? What would you call it?
A. It was a -- it was a musical.

Q. Okay. Is musicals kind of one of the areas that you really like?
A. Yes, Sir.
Q. Okay. Tell us -- "Hair," what is that?
A. "Hair" was a breakout musical that was Written by Gerry Ragni and James Rado. And it was Produced in
New York in the 1960's, and it became a Quickly growing phenomena that had companies all over the world. I
think more companies than any other musical up until that point. And I was fortunate enough to land a role In
the San Francisco production of it, and then also was invited to be in the national touring production of It.
Q. You mentioned the word a lot "companies. "
A. The "company. "
Q. What -- "company. " What do you mean when you say a "company"? I think you're trying to tell us a
dance company?
A. No, Sir. It was the theatrical company.
Q. Okay. Just explain -- we're not familiar. Explain that for us, please.
A. What a theatrical company is?
Q. Yes.
A. It's the actors, the stage crew, the musicians and the touring personnel.
Q. So it's all the people that make up the nuts and bolts of putting on the production?
A. Yes.
Q. Kind of like "This Is It," you had a company?
A. Yes.
Q. Was -- that song "Aquarius," was that in that song --
A. Yes.
Q. -- in Hair? I remember that. All right. Now, you told us at first one of your things that you do is you act
as a Choreographer; is that correct?
A. Yes.
Q. Could you tell us what is a Choreographer?
A. Yes.
A. Choreographer creates the dance steps, movement of -- in a stage show, in a -- in a concert show, in a
video, in a motion picture, musical. It's putting -- creating the dance.

Q. Okay. Can you tell us, other than yourself, some famous Choreographers?
A. Sure. Michael Bennett, Gerome Robbins, Michael Kidd, Bob Fosse, Gene Kelly, Hermes Pan.
Q. All right. How do you learn to become a Choreographer?
A. How did I learn to become a Choreographer?
Q. Okay.
A. Because I think there are many ways.
Q. Okay. Tell us how you learned.
A. I worked with many as a dancer, and -- and then I graduated to become a dance captain, which is The
person that sort of -- after the Choreographer is finished and the show is completed, it's that person that looks
after the choreography in the absence of the Choreographer.
Q. Okay. So let's say, for example, "This Is It. " once -- assume hypothetically all the choreography was
done, it goes to London, and you're not there. Is this captain the one that steps in for you?
A. Well, I didn't do the choreography for "This Is It."
Q. Okay.
A. But in answer to your question, it would be the person that steps in after the Choreographer is finished.
Q. Okay. Does the Choreographer generally go on the whole tour, for example?
A. If they're -- if they're in the show, as well, they will. If they're merely the Choreographer, not usually.
Q. Sometimes they could, but the general rule is they don't?
A. Correct.
Q. Okay. Who did the choreography for "This Is It"?
A. Well, it was a number of people, because some of the choreography in "This Is It" was classic and had
belonged to Michael for some time. So there was choreography in there that Michael had done with Vince
Patterson, with -- with -- excuse me for a second. With Vince Patterson, with the Talauega Brothers, with
Lavelle and Travis.
Q. When you said "Lavelle," Smith? Is that his last --
A. Yes.
Q. And Travis Payne?
A. Yes, Sir.
Q. Anyone else?

A. And then Travis was Michael's choreography Partner for "This Is It" for any new choreography.
Q. So it would be Michael and Travis doing any new choreography?
A. Yes.
Q. Now, can you tell us -- you told us about the different things that you do choreography for, or that you've
done. Have you done choreography for movies?
A. Yes.
Q. Can you tell us what movies you've done -- just a few. I know there's a long list. Just so we have an idea.
A. Okay. "high school musical 1," "2" and "3. " "Ferris Bueller's Day Off. "
Q. Mr. Boyle's favorite.
A. "Dirty Dancing," "Newsies," "Hocus Pocus," "Pretty In Pink. "
Q. "Saint Elmo's Fire"?
A. "Saint Elmo's Fire. " Thank you for your help.
Q. And there's one -- I don't know how to Pronounce it. It's like x-a- --
A. "Xanadu. "
Q. "Xanadu. " And who -- who did you work with on that?
A. That was directed -- directed by -- I believe a gentleman by the name of Robert Greenwald, and there was
another Choreographer. I was one of two Choreographers, and then we both had assistants.
Q. And who was the other Choreographer?
A. Sorry.
Q. Did Gene Kelly work on that?
A. Gene Kelly was in the movie, yes.
Q. Now, have you also, in addition to movies, done choreography with musical artists?
A. Yes.
Q. Can you tell us some of those people? And I know this isn't going to be a complete list, so nobody will be
offended, but just tell us some of the highlights.
A. There's so many.
Q. I know. Do you want me to list them off so it doesn't look like you're leaving anybody out?

A. Well, I just don't want to appear to be name-dropping.
Q. I know. Let me name-drop for you. Okay? Cher?
A. Yes.
Q. Madonna?
A. Yes.
Q. Kiss?
A. Yes.
Q. Diana Ross?
A. Yes.
Q. Barbra Streisand?
A. Yes.
Q. Bette Midler?
A. Yes.
Q. The Tubes?
A. Yes.
Q. And the list goes on?
A. Yes.
Mr. Panish: I want to show you exhibit 990, Which is an excerpt of some of your work as a Choreographer.
And I would like to ask you some questions about choreography. Now, I'm not an expert in this, so please bear
with me. Okay? Is that okay, Mr. Putnam?
Mr. Putnam: Sure.
Mr. Panish: Okay. Thank you.
Mr. Putnam: This is his own work?
Mr. Panish: Yes. Okay. And we may stop it. Okay? And I Don't want you to be embarrassed, but this is
just some highlights of some -- just a little bit of your work. Okay?
The witness: You're showing? Is --
Mr. Panish: Yes, if you don't mind. With your permission. (a video recording was played. )
Mr. Panish: All right. Stop that.

Q. Okay. Who is that?
A. That's Madonna.
Q. Okay. And I assume that song is like "Material Girl"? Is that the name of the song?
A. Yes.
Q. And is this what we would call a music video?
A. Yes.
Q. And like they -- I guess -- I don't know if they do anymore, but they used to play these on M. T. V. ?
A. Yes.
Q. Do they still do that?
A. I believe they do, yes.
Q. Okay. So did you work on this?
A. Yes.
Q. Just tell us generally what the concept -- What you were trying to do here.
A. Yes. Mary Lambert was the director, and I know that, we've remained friends. I got a call from her, and
Madonna had requested me and wanted to do a video that was an homage to the "Gentlemen Prefer Blondes"
piece that was directed -- I mean choreographed by Jack Cole that starred Marilyn Monroe and -- I can't believe
I can't remember her name. I apologize, but there was another actress -- and asked if I would come in and do
kind of like an homage, a take on that.
Q. What is an homage?
A. Like a -- like a --
Q. Spoof?
A. A bow to someone's work.
Judge: Hommage, tribute.
Q. A tribute?
A. Yes, Sir.
Mr. Panish: All right. Let's play this. (a video recording was played. )
Q. This is a tribute, kind of, To the Marilyn Monroe "Gentlemen Prefer Blondes"?
A. And for me a tribute to the genius of Jack Cole.

Q. One of the famous Choreographers?
A. Yes, Sir. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Stop this.
Q. Now, this is Matthew Broderick; is that right?
A. Yes.
Q. Many years ago?
A. Yes.
Q. And this is "Ferris Bueller's Day Off," and this -- is this Chicago?
A. Yes.
Q. Okay. He actually went to the Cubs game and missed school, right? (a video recording was played. )
Mr. Panish: Okay.
Q. So tell us what are we doing here?
A. John Hughes invited me to be the Choreographer and second unit director on this movie. And I had
worked with him before, and this was my first work in film as a director. And I designed and Choreographed
and shot the parade sequence in "Ferris Bueller's Day Off" which took place here in the streets Of Chicago.
Q. And what was the song that they were doing?
A. There were two. One was -- oh, a funny one. Wayne Newton used to sing it. "Danke Schoen. " And the
other one was "Twist And Shout. "
Mr. Panish: Okay. Let's go forward with that. (a video recording was played. )
Mr. Panish: All right. Let's stop that.
Q. Now, just for that -- that whole sequence -- we just saw a little bit of it. How much -- how much time does
it take to get that together and do it and to make the final cut?
A. I don't recall the exact number of days, but it was a lot of work.
Q. We're talking like a week?
A. Month? Several weeks?
A. More like months.
Q. Months. So you have to get all of that together?
A. Months in preparation, not in rehearsal.

Q. Okay. Was Matthew Broderick -- was he really singing the words? Was Matthew Broderick really
singing the words, or is that a trade secret?
A. No. He was singing along with words.
Mr. Panish: Okay. (a video recording was played. )
Q. This next one here is what?
A. "Dirty Dancing. "
Mr. Panish: Okay.
Q. Is there a remake of this Coming out?
A. I'm not certain. I've been asked to do one, but I'm not certain.
Mr. Panish: Okay. Let's -- and just tell -- We're going to see a short scene here. (a video recording was
played. )
Q. That's Patrick Swayze?
A. And Jennifer Grey.
Mr. Panish: Okay. (a video recording was played. )
Mr. Panish: All right. That's good. I see her dad from law and order, Lenny Briscoe.
The witness: Jerry Orbach.
Mr. Panish: Right. Thank you. (a video recording was played. )
Q. And how long -- here we've got the next one. "Newsies. " you mentioned that. What is that?
A. "Newsies" was the first full-length motion picture that I directed and choreographed.
Mr. Panish: Okay. Let's just take a quick look at this, and then I wanted to ask you a question. (a video
recording was played. )
Mr. Panish: Okay. So this is another -- what do you call it, a scene or --
A. This was a -- a production moment -- Production number within the context of the movie.
Q. Okay. And in this movie -- you said this Is the first movie that you directed and choreographed?
A. Yes.
Q. Okay. What's the difference between directing and choreographing, if there is one?
A. There -- there is a difference. Directing and choreographing a movie is one thing, and directing and
choreographing a theater piece is another.

Q. Let's start with the movies.
A. The movies? The difference between directing and choreographing would be that the Choreographer
works with the director and with the artist to develop the dance sequences. The director is responsible for
capturing everything on camera.
Q. And is it common that somebody would have both roles?
A. Many direct- -- there have been many, yes. Gene Kelly is one to name.
Q. Okay. And you mentioned this would have been the first film that you had both roles?
A. Yes.
Q. Okay. Were there other films where you also directed -- just directed, or did you always direct and
A. I directed and choreographed "Newsies," "Hocus Pocus," "High School Musical 1," "2" and "3. " And I
believe "Ferris Bueller's Day Off," I was the second unit director of choreography.
Q. Okay. Now, you mentioned "High School Musical. "
A. Yes.
Q. And did that have some success?
A. Yes.
Mr. Panish: Okay. I want to show just a short Clip from that, exhibit 991. I want to ask you some questions
about that. (a video recording was played. )
Mr. Panish: All right. Did you win an Emmy in 2006 for outstanding Choreography for that movie?
A. I believe I did.
Q. And did you also receive one for Outstanding Children's Program?
A. I don't believe I won an Emmy for that, I believe I won a Director's Guild Of America for that.
Q. Okay. Was this a big-selling D. V. D. ?
A. Oh, yes.
Q. How big?
A. Very big.
Q. As far as musicals -- strike that. Was musical -- "High School Musical 1" and "2," were those first released
in a theater or on television?
A. Just television.

Q. Okay. And the third one, where was that released?
A. That was a theatrical release, a film, movie.
Q. And that movie, how did it do as far as -- As compared to other musicals' opening weekends?
A. It was the number 1 opening weekend of any musical ever.
Q. And how long before you were contacted to do "This Is It" did that "High School Musical 3" debut?
A. I don't recall.
Q. Okay. Was it within a year?
A. I really don't recall. I -- I could think about it right now if you'd like me to. Might take me a moment.
Q. Okay.
A. Okay.
Q. Can I ask you a question that might help you?
A. Sure.
Q. Was there a concert tour for "High School Musical"?
A. Yes.
Q. Okay. Do you remember whether that was in the end of 2006 to the beginning of 2007?
A. I don't.
Q. Okay.
A. I do know that it came after the "High School Musical" television, not the movie.
Q. Okay.
A. It followed the television "High School Musical. "
Q. All right. So -- how about this. Was it In the -- sometime after 2005?
A. "High School Musical 3"?
Q. Yes.
A. The film? I believe so, yes.
Q. And before 2009?
A. Yes.

Q. Okay. Now, did the concert -- the tour, did you -- were you involved in going on the tour for the concert of
the "High School Musical"?
A. Yes.
Q. Am I calling it by the right name? Is it a concert or is it a musical?
A. It was the "High School Musical" concert.
Q. Okay. And did it ever go to Las Vegas?
A. Yes.
Q. Did anyone that you have a long-standing relationship come to see it with their children?
A. Yes.
Q. And who was that?
A. Michael.
Q. And how did it make you feel when he came with his children to see it?
A. I'm speechless. I can't think of --
Q. Okay. Had his children done anything specifically relating to the mus- -- did you hear the first part? Did
Michael's children -- had they done anything as far as you saw when they came there to show you whether or
not they were familiar with the concert?
A. Yes.
Q. What did they do?
A. When we -- when we met backstage, Michael went to introduce me to the children, and they laughed
because they already knew who I was because they were familiar with me from the movies. And when they
watched the concert, they were standing and singing along and clapping and completely engrossed in the entire
concert experience.
Q. Could you tell whether or not they'd memorized the words to the songs?
A. I believe they liked -- they did sing some of them. I know for sure Paris, I don't know about Blanket. He
might have been too young. But I -- they were all standing, they were all together enjoying it, you know.
Q. Was that a big thing for you and the cast with Michael and his family?
A. Beyond. Beyond.
Q. How did the cast react?
A. They were just crying and screaming and speechless.

Q. How did Michael --
A. He went backstage and said hello to everybody.
Q. And did he act like he was a big shot, or did he go up and -- and really engage the people that were
participating in the tour?
A. He was very generous, very sweet, very kind, very appreciative to everyone.
Q. Was he complimentary of the performers?
A. Yes.
Q. Now, besides films, you've told us about television and music tours. Have you done other work in events
and productions that you've either directed or Choreographed?
A. Yes.
Q. Can you give us some examples?
A. The Olympics, the 1996 Atlanta opening and closing Olympic ceremonies.
Q. Is that the one with Mohammed Ali?
A. Yes.
Q. Lighting the torch?
A. Yes.
Q. With his hand shaking?
A. Yes.
Q. Okay. What else besides --
A. The 2002 winter Olympics opening and closing ceremonies in Salt Lake, Utah.
Q. Those would be the last two Olympics that Were held in the United States?
A. Yes.
Q. Okay. Anything else?
A. Some super bowl half times, a world cup opening ceremonies.
Q. All right. Now --
A. Charitable events.
Q. -- you've told us about some of the awards. You've won Grammys, director's guild awards?

A. I haven't won a Grammy.
Q. I'm sorry. Emmy?
A. Yes.
Q. Emmys, choreograph lifetime awards, m. T. V. Awards, the Bob Fosse Award.
A. Lot of awards and Recognitions. Is that a fair statement?
A. Yes.
Q. I'll say them, you won't have to. Now, in order to be a Choreographer of a dance -- complex dance and
music tour, do you have to have an understanding and appreciation for the body and how all the parts of the
body interact and work?
Mr. Putnam: Objection; leading.
Judge: Overruled.
Q. Do you understand that question?
A. Was that a question?
Q. Yes.
A. Yes.
Q. Okay. Can you answer it?
A. Yes.
Q. Okay. The answer is "yes"?
A. Yes.
Q. Very good. Why is that, Sir?
A. Well, choreography is about the movement of the human body; so, you know, to understand dance
technique and -- and dance language and physical, you know -- how to instruct people to move, to arrive at a
piece of movement, you would -- you would want to be knowledgeable of that, yes.
Q. Is it important to know or not know about the -- the limitations of the body and the tolerance of the body
and injuries resulting from dancing?
A. Yes.
Q. Why?
A. Well, you wouldn't want to give somebody a move that could injure them, endanger them.

Q. Are you also, as -- as a Choreographer, looking out to the dancer, see how they're doing and how their
physical condition is?
A. Yes.
Q. When did you first meet Michael Jackson?
A. I believe around 1990.
Q. How was it that you came about meeting Michael?
A. Michael called me.
Q. Was it for a specific project? Do you understand why he called you?
A. Yes.
Q. And why was that?
A. To help him mount the "Dangerous" tour.
Q. When you say "mount the tour," what do you mean?
A. Stage and direct the tour, the show.
Q. And other than that time that you saw Michael in San Carlos, had you ever worked with him?
A. No.
Q. How did you feel when he called you and asked you to work with him?
A. Incredible.
Q. Why?
A. Because he was the greatest performer on the planet, as far as I was concerned, the greatest song-and-dance
man ever.
Q. And were you eager to go help him with the "Dangerous" tour? Were you eager to help him?
A. I was excited, yes.
Q. Okay. What was your role going to be in, as you call it, helping mount the "Dangerous" tour?
A. I believe for "Dangerous" it was Co-directing.
Q. What's entailed in co-directing?
A. It's in charge of staging the -- the show, working with the Choreographer, the musical director, All of the
creative designers, and help -- you know, helping Michael to realize the full show.
Q. When you say "staging," what -- can you explain that for us, please?

A. The movement from one song into another, transitions, interaction that -- that wouldn't necessarily be
choreography, may be illusions. Michael Working with background singers and band members; Working with,
you know, lighting.
Q. And there's a lot that goes to that?
A. Yes.
Q. Okay. Can you tell us a little about -- Strike that. Can you describe for us the creative process with you
and Michael in preparing for the "Dangerous" tour?
A. That he had completed album, or was about to -- I don't remember if the album was completed -- And he
had a -- you know, a ton of ideas, and he had asked me to come in and work with him to realize those onstage.
Q. How you could describe his creativity?
A. Great.
Q. What was it like working with him in the creative process?
A. Exciting, stimulating, awesome.
Q. Did you all work together well?
A. Yes.
Q. Was it fun?
A. Yes.
Q. Now, starting then -- did you start in 1990 when you started working together?
A. '91, maybe. I think the tour was in '92, Sir; but I don't know exactly.
Q. All right. Starting when you first began work through the "Dangerous" tour, did you gain an understanding
of Michael's talents and abilities as a musician?
A. Yes.
Q. And as a dancer?
A. Yes.
Q. Okay. And how would you describe his talents as a musician?
A. World class.
Q. How about as a singer?
A. One of a kind.

Q. How about as a dancer?
A. The best.
Q. Have you worked with other famous dancers?
A. Yes.
Q. And if we kind of go back a generation or so, were there a couple -- if you go back to the old movies, were
there a couple people that were in a lot of these -- would you call them musicals or dance movies, people that
were well-known for that?
A. Yes.
Q. Who were they?
A. Gene Kelly.
Q. And how about Fred Astaire? Have you heard of him?
A. I've heard of him, yes.
Q. Was he a pretty well-known dancer?
A. Yes. I didn't work with him, but he was --
Q. No. You worked with Mr. Kelly, though?
A. Yes. I thought you asked who I worked with. Yes.
Q. Fair enough. So you knew at least growing up in the dance field that these gentlemen, Mr. Kelly and Mr.
Astaire, they were pretty fantastic dancers?
A. They were our heroes.
Q. And do you know whether they ever had any interaction with Michael and his dancing?
A. I heard that they had. I wasn't present, but I heard that Michael had met both Mr. Kelly and Mr. Astaire.
Q. Let me ask you this. Would you say that It's fair to say that you -- you've worked over 40 years in the
music industry, in this industry?
A. Yes.
Q. Could you tell us -- how would you say that Michael Jackson influenced other dancers?
A. Like no one else in his generation.
Q. Can you explain a little bit about that?
A. I think he was the most influential dancer for generations of kids, and continues to be.

Q. Still even today?
A. Yes.
Q. I want to show now part of "This Is It." This would be exhibit 1001. And you not only have seen the
movie, but you were involved in preparing the movie, right?
A. Yes.
Q. And what would you say your role was? What Was your title?
A. Director.
Q. Director of the movie, of the film?
A. Yes.
Mr. Panish: Okay. If we could see 1001. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Do you know who this is? (a video recording was played. )
Q. Now, was there an audition for dancers?
A. Yes.
Q. And were you involved in that?
A. Yes.
Q. And I know these seem like simple, but I need to lay a foundation with you. Okay?
A. No problem.
Q. All right. And so some of the filming that we saw, were those dancers that were trying out for the
A. These were the dancers that were selected.
Q. So they made it?
A. Yes.
Q. And what they said, is that typical of what other dancers would say about Michael?
A. I believe so.
Q. Okay. And filming -- it listed a date of April 15th. That was after the selection process?
A. Yes.
Q. Do you remember when the selection process was?

A. Shortly before that.
Q. Okay.
A. Well, it went on for a while.
Q. Multiple days?
A. Yes.
Q. And at the very end, did Michael come and did he have any involvement in the final decisions?
A. He selected all the dancers.
Q. And did you kind of cut it down to a manageable number?
A. Yes.
Q. Were they all good? I mean -- let me ask you this. Sometimes you have tryouts; and some people, you're
like, "they shouldn't even be here. " were they all a quality that you go, "these are real dancers, and it's really
tough to get down to the best of the best"?
A. Yes.
Q. Now, you're familiar with the song "Billie Jean"?
A. Yes.
Q. Do you know who did the choreography for that, and the moon walk for that?
A. I think Michael did the choreography for that.
Q. Did Michael do his own choreography often?
A. Yes, or he worked with someone.
Q. Now, as far as the "This Is It" tour, did you have a vision and did Michael have a vision of what You
wanted it to be like?
A. Again, Sir?
Q. The "This Is It" tour, did you and Michael have a vision as to what you wanted to do for the fans and the
A. Yeah. It was primarily Michael's vision that I shared.
Q. Okay. What was the vision?
A. He wanted to put on the greatest show that anyone had ever seen. He wanted to rock the world. He
wanted to let them know that he was back.
Q. And how did you feel about that?

A. I thought it was so exciting.
Q. All right. I want to show you -- we're going to go back, because I know you told us about "Dangerous,"
and how you came in and you worked with -- I think you called it the staging; is that right?
A. Yes.
Q. Is -- when you're putting together a show, is the beginning of the show important?
A. Yes.
Q. Why?
A. Well, it was to Michael, always, significant.
Q. And how about to you?
A. Yes. Actually, I learned that through Michael.
Q. Is it something like you want the audience -- to grab them right away?
A. Some people don't think that way, but Michael liked to arrest them immediately.
Q. What do you mean?
A. He liked to come out there and just leave it -- after, you know, the opening, he wanted people to be like
how in the heck were they going to be able to top that? He always really wanted something that was world
class and -- and thrilling.
Q. Okay. So what I have is a short clip, Exhibit 992, of the beginning of the "Dangerous" show. And did you
work with Michael in preparing the beginning of the "Dangerous" show?
A. Yes.
Q. And when we go through it, I'm going to ask you some specifics about why you did -- do you remember it
in your mind, can you visually --
A. It will help me if I can --
Mr. Panish: Of course. I'm going to show it to You. But can you think back -- this is in 1992; is That right?
So that's 21 years ago. Let's see if we can look at exhibit 992. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Now stop it right there.
Q. What was that?
A. We call that the toaster, because it popped up, popped you up like a piece of toast in a toaster. And it was
-- it was an elevator.
Q. How does it push the person up?

A. Well, the person -- Michael would just be Crouched down; and it was only just like, you know, maybe
down 4 feet off the top of the stage. So he would just be crouched down out of view; and then when the
elevator went up, which it went up at a fast speed, you stood and jumped; and, of course, it gave the illusion that
you were sort of flying out of the stage.
Q. And who came up with that idea?
A. It was my idea, and we -- and Michael turned it into an idea beyond what I thought it would be.
Q. But you came up with the concept?
A. I came up with the concept, and he -- and he turned it into something that was, you know, forever
Q. All right.
A. And copied.
Q. Other artists have copied that?
A. Yes, yeah.
Q. All right. So this is in Bucharest. Can you see the crowd seems, you know, to be a little excited? Is that
A. Sure, yes.
Mr. Panish: All right. So let's continue. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Hold on. And then he'll pause.
Q. Is that -- what is the purpose of doing that?
A. That's Michael.
Q. What do you mean?
A. He would call that milking the crowd.
Mr. Panish: All right. Well, let's see that. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Was that common, how he would start? Is that common, how he would start the Concert?
A. That was for this show.
Q. How long does he stand there for?
A. It's kind of hard to tell because this was edited. I don't think he stood there for that long in reality; but I
think the way they edited it -- but he stood there -- he milked it.
Q. Until the cows came home, huh?

A. I actually remember saying to him, "I think you're milking it a little bit too long; and he would giggle. But
he knew. He knew his crowd. He knew how to work the crowd better than anybody. (a video recording was
played. )
Mr. Panish: He moved.
The witness: To milk it again. And each little moment, you know, he made these decisions, these choices. (a
video recording was played. )
Mr. Panish: All right.
Q. That's -- so is that how he would start the "Dangerous" tour?
A. Yes, Sir.
Q. Okay. Now --
A. I never saw that.
Q. You only saw the rehearsal part?
A. I would love to have a copy of that. I didn't even know that it was --
Q. Whatever you want, you can have.
A. Thank you.
Q. All right. So how would you characterize that opening of the show?
A. One of the most spectacular openings that anybody has ever seen or done, left people breathless.
Q. Do you know --
A. And that was his intention.
Q. And mission accomplished?
A. I would think so.
Q. And is that, in the creative process, what you and Michael wanted to do together?
A. Again, it was Michael's ambition always. Whenever he would call me to work with him, and whenever we
would get together, the very first thing he would say to me, outside of why he wanted to do something, was that
the opening of the show had to be the most extraordinary opening that the world has ever seen, they have to
wonder how you're going to top it, and then somewhere in the middle, you come from around a corner and you
knock them with a right hook. "and then in the end, I don't even care if they're applauding. In fact, I'd rather
them just be awestruck. " and so these were the challenges that Michael would put on my lap, you know, as his
partner before we even began.
Q. Did you relish that challenge?
A. Sure.

Q. As a -- as a person that's been in the business for many years, was that a challenge that you were looking
forward to undertaking?
A. Like a great challenge.
Q. Like the Super Bowl?
A. Bigger.
Q. Did you know whether or not it was Important for Michael to make a profit off of "Dangerous" so that
various charities could be helped?
Mr. Putnam: Objection; lacks foundation.
The witness: No.
Judge: Overruled.
Mr. Panish: You don't know?
A. No.
Q. Okay. Well, did you, Sir, while you were working with Michael -- did you ever go to an orphanage In
Romania with Michael?
A. Yes.
Q. And how is it that you -- I heard this question today. How did you get to Romania? Was it on a plane?
A. Yes.
Q. Okay. I wasn't going to let that happen to me. Okay. And when you got off the plane, did you go
somewhere with him?
A. Yeah. He stopped off at the orphanage, I believe, before he even went to the hotel.
Q. And did you go with him?
A. Yes.
Mr. Panish: I want to show you exhibit 993, Which maybe this will refresh your recollection, also. But it's a
video of the trip.
Mr. Putnam: So this is the actual one he was on?
Mr. Panish: Yes. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Do you remember going to This orphanage?
A. I didn't go in, no.

Q. Okay. Well, let's take that down for a second.
A. He told me about it, though.
Q. But I think that you're actually on this.
A. Really? Okay.
Q. You don't remember?
A. No. But show me. I don't remember.
Q. Well, let me ask you this. Do you remember going to the orphanage with promoters for the tour and
A. I believe so, yes.
Q. And do you remember what the conditions were like there?
A. I remember Michael talking about the Conditions.
Q. Well, you were there to see them, weren't you?
A. No; he was there to see them.
Q. Did you not go to the orphanage?
A. I didn't -- I don't believe I went inside.
Q. Okay. And what -- do you know, after Michael had gone, whether he did anything about that?
A. Yes.
Q. What do you know?
A. I believe what he did was he said that he didn't want to do the concerts without making sure that the
children were taken care of first.
Q. And did that occur?
A. I wasn't there to see the effort, but that was the -- that was what Michael requested.
Q. Well, do you remember being videotaped and discussing all this?
A. Yeah. He -- he said that he didn't want to do the concerts until the clinic or the orphanage was cleaned up,
that every child in there had what they needed.
Q. And was that something that you observed, that Michael wanted to use his tours to improve the human
conditions for the children around the world?
A. Yes.

Q. Was that something that you saw over and over?
A. I wasn't always physically there, but I knew of it.
Q. Okay. So do you know how much money was donated to charity from the "Dangerous" tour?
A. I do not.
Mr. Putnam: Lacks foundation.
Mr. Panish: Okay.
Q. Well, were you present for the 70 performances throughout Europe, Asia, South America, North America,
for the "Dangerous" tour?
A. No.
Q. Okay. Did you know whether Michael was dependent on painkillers during that tour?
A. No.
Q. You didn't know that?
A. No.
Q. You never heard that?
A. No.
Q. To this day?
A. Yes, to this day.
Q. Would you agree that the kind of dancing that he did could be taxing physically, and rigorous?
A. Yes.
Q. Were you aware that he had to take painkillers for some injuries that he had suffered?
A. Only from what I read.
Q. Well, did you learn about the Pepsi Commercial?
A. Yes.
Q. Did you see any videos of him being burned?
A. Yes.
Q. Do you know whether the "Dangerous" tour ended earlier than it was supposed to?
A. I know one of the tours did. I'm not sure which one.

Q. Do you know why it ended early?
A. No.
Q. And you weren't involved in that decision, correct?
A. No.
Q. In 1995, after "Dangerous," were you assisting Michael in preparing for an event at the Beacon Theater in
New York city?
A. Yes.
Q. And what was your role in that production?
A. I didn't really have a role. Michael requested me. The production was already up and running; and I was
actually in Nashville, Tennessee, working with another artist; and I got a message asking If I would come and
Q. Would you say you were like a consultant? You were acting like a consultant?
A. That's good, yes.
Q. Okay. And do you know whether there had been a previous show on H. B. O. regarding the concert in
Bucharest from the "Dangerous" tour?
A. Whether there was a televised version of The Bucharest production?
Q. Yes; on H. B. O.
A. I don't recall. I don't remember that.
Q. Okay. During Michael's preparation for This event in New York City, did you ever become concerned
about his condition?
A. He was unhappy.
Q. Was he unhappy with any of the changes in the material?
A. Yes.
Q. Tell us about that.
A. He called me in because he was unhappy with what was going on with some of his classic choreography.
He didn't want it changed --
Q. And --
A. -- and he was unhappy about that.
Q. Did he feel awkward about the way that the reimaging had been done of his classic pieces?

A. I think that --
Mr. Putnam: Objection; leading, your honor.
Judge: Sustained.
The witness: He had pieces --
Judge: Hold on. I sustained the objection.
The witness: Sure, sure.
Mr. Panish: Was he feeling awkward or was he feeling comfortable about any changes or reimaging of his
classic work?
Judge: Same objection, your honor.
Judge: Overruled. You may answer.
The witness: Uncomfortable.
Mr. Panish: Okay.
Q. And why was that?
A. He didn't want some of his work changed.
Q. Who was changing it?
A. I think that there were new choreographers that were brought in, and they were -- the attempt was to do
sort of like a -- to put on a show with Michael's music and to do choreography that was fresh and new and
different. And Michael felt that the choreography was classic, timeless, and didn't need to be changed.
Q. Did this show ever occur?
A. No.
Q. What happened?
A. Michael fainted -- well, it appeared that he fainted --
Q. What --
A. -- and the show was cancelled.
Q. Would it be fair to say he collapsed?
A. Pardon me?
Q. Would it be fair to say that he collapsed?

A. It could have been, yes.
Q. Okay. But you don't know what his medical problems were at that time?
A. No, Sir.
Q. Was he taken to a hospital?
A. Yes.
Q. By ambulance?
A. I believe so.
Q. Were you there at that time --
A. I was at The Beacon Theater at that time, Yes.
Q. -- when he -- when he had an incident that caused him to be taken to the hospital?
A. Yes.
Q. And you don't know what that was that caused it?
A. It could have been exhaustion, it could have been -- I don't know, Sir. I wasn't -- I don't recall.
Q. Could have been somebody gave him some narcotics?
A. Again, I would be speculating. I really don't know.
Q. Okay. That's what I want to ask you.
A. I just know he was unhappy.
Q. Well, you don't know why he collapsed?
A. No.
Q. Is that a fair statement?
A. Yes.
Q. Now, after that, was there the "History" Tour?
A. Yes.
Q. And do you recall about when that was?
A. I believe it was around -- a little before Or a little after the Atlanta Olympics, so that -- I Think that would
have been around '96.
Q. That's right.

A. Okay.
Q. And what was your position with "History"?
A. Co-creator and co-director.
Q. What does that mean, to be a co-director? Who was the other director?
A. Michael.
Q. And who was the other creator?
A. Michael.
Q. So you and Michael were both directors and creators of the "History" tour?
A. Yes.
Q. Same thing involved as "Dangerous"?
A. A little different.
Q. How was it different?
A. Michael came to me and wanted more of my conceptual input.
Q. What do you mean by that, "conceptual"?
A. Just I think he came to me with more ideas when we did "Dangerous," you know. But when he came to me
with -- with "History," it was -- he was saying, "come in and help me conceptualize as well as help me stage the
show. "
Q. So he was looking for your creative input?
A. Yes, Sir.
Q. He, obviously, had great respect for your creativity?
A. Mutual.
Q. And as you told us before, were you both a good team working together?
A. Yes.
Q. Did you ever have problems working with Michael?
A. No.
Q. Was he the kind of person --
A. Not creatively. Not creatively.

Q. Did he ever say, "no, I don't like that idea. I'm doing my idea"?
A. No. We creative -- he used to call it creative jousting.
Q. What is that?
A. And -- and creative jousting -- you know like when you have like a sword fight in like a "Three
Musketeers" kind of a movie? sometimes we would go back and forth and we would joust. And I'd say, "I
don't think that's good enough"; and he would say, "no, it's good, let's put it on the wall. " so, you know, we
didn't always agree on everything, we didn't always agree 100 percent on everything, we allowed ourselves to
have a creative joust. We allowed ourselves to play with ideas and let them have time to ripen before we
decided in the end what we were going to do. And -- but it was fun and enjoyable.
Q. Is that part of the creative process, to have a little creative jousting?
A. Yeah.
Q. And that -- in your opinion, is that what makes it good in the end?
A. Yeah. It's the best of both people.
Q. Melding into one?
A. Uh-huh.
Q. "yes"? All right. Now, you told us about your work together. You told us about how Michael was when
you were getting ready for "dangerous" as far as working together creatively. Was there a difference, other than
what you told us about, a little more -- he was looking to you for conceptual ideas when you all were preparing
for the "history" tour?
A. Was there a difference?
Q. It's a bad question. Was his creativity any different, his way About going about doing things, his
demeanor, anything Like that?
A. He was still inspired, you know, still Raised the bar on himself and everyone that worked with Him, you
Q. Now, for the beginning of the "History" Tour -- again, in keeping with your theme of trying to arrest them
at the beginning --
A. Michael, yes.
Q. And was that something that you all worked together to have a similar type of opening?
A. Yes.
Q. And tell us about what you did.
A. If I recall --

Q. And I have a video I'll show you, but just Set the stage a little.
A. Okay. I believe we started with a video, and -- and then the video, you saw -- in the video, you saw
Michael traveling like in a capsule. And then in the video, the capsule disappeared and the capsule suddenly
shot up from beneath the stage, and Michael stepped out of it. So it was like he came out of the movies onto the
Q. And was that something that you used these videos -- I think -- did Michael have a name for them?
A. The videos on tour, we called imag, which was image magnification. The videos that he made for M. T. V.
, he called short films.
Q. Okay. And when you were making these videos -- I'll call them -- strike that. Throughout the "History"
show, were there more than one video that were being used?
A. Yes.
Q. And what were the videos used for?
A. They were lead-ins to musical sequences, they were used in conjunction with -- with the overall show.
They were designed to be an aspect of the overall show.
Q. And was the show going to go to different Countries?
A. "History"?
Q. Yes.
A. I thought it did.
Q. Did it have different languages?
A. I don't know that the show -- yeah, I think In some of the videos, I think there might have been some --
what do you call that at the bottom of the screen?
Q. Subtitles?
A. Yes.
Q. And was -- were the videos used to get any type of message out to the fans?
A. Yes.
Q. Can you just tell us a little bit about that?
A. I think that there were many. You know, I Think that -- love, love one another, take care of the planet, care
about the children. But there were also videos that were made to just -- especially "Earth Song," the video -- the
short film for "Earth Song," I mean, it was an extraordinary accomplishment in filmmaking; and it was about
the fragility of our planet, saving our planet. But some of his videos were just for pure entertainment, you
know; just amazing, you know, entertainment. So he had a combination of themes that would occur in a show.
Mr. Panish: Okay. Is this a good time, your honor?

Judge: Okay. Let's take a 15-minute break.
(24-minute recess taken. )
Judge: Let's continue.
Mr. Panish: Okay.
Q. Mr. Ortega, the "Dangerous" tour, you didn't go on the tour, did you?
A. Just the first dates.
Q. How many dates, approximately?
A. Approximately I would -- maybe six.
Q. How about the "History" tour?
A. Same; maybe six, seven dates.
Q. Is that common, that you'll go at the beginning and make sure everything is going smoothly, and then you'll
drop out and do something else?
Mr. Putnam: Objection; leading.
Judge: Overruled. You may answer.
The witness: I may answer?
Judge: Yes.
The witness: yes, it's common.
Mr. Panish: Okay.
Q. By the way, do you know Mr. Trell?
A. Not by name.
Q. The gentleman here, the general counsel for AEG Live, do you know him?
A. I just said hello to him.
Q. How did you say hello to him if you didn't know him?
A. Just hello; but, I mean, I don't know him.
Q. Do you know he works for AEG Live?
A. Yes.

Q. Had you seen him before?
A. I don't know.
Q. How did you know he worked for AEG Live?
A. Because he introduced himself to me and told me that he worked for AEG , and was the counsel for AEG
Mr. Panish: Okay. Good. Let's take a look at Exhibit 996. This is what we were talking about before, The
beginning of the "History" -- (a video recording was played. )
Mr. Panish: You were talking about the Rocket here?
A. Yes, Sir. (a video recording was played. )
Mr. Panish: This pausing there, is that Him?
A. Yes.
Q. Same pause?
A. Milking.
Q. Milking it, right? (a video recording was played. )
Mr. Panish: So, Mr. Ortega, how long did it take to put that together?
A. Well, the film was, you know, done by Michael's creative insight and -- and working with a C. G. I. , a
computer graphics company that created the ride, and then the capsule was created by the production designers,
and --
Q. How about all those like pictures and videos like of historical -- it looked to me like, you know, there were
A. Well, it was the "History" tour, so it was moving through History.
Q. He had like Ronald Reagan, Martin Luther king, Mohammed Ali?
A. Himself.
Q. Himself?
A. The Kennedys.
Q. When he was a kid, the Kennedys. So it was like running through his life? Is that what was kind of --
A. I think through -- a slice of life through -- you know, through history. Some of it I think definitely
pertained to him personally, yes; moments that were -- that impacted him personally.
Q. Like Ronald Reagan was talking about the wall, the Berlin wall?
A. Yes, yes.

Q. And all the children?
A. Yes.
Q. "We Are The Children," that's one of his songs? All right. Now, I did notice that -- or Strike that. Over
time, has technology for doing these things evolved?
A. Yes.
Q. And what do you call that technology? I would call it like animation. What would you call it?
A. It's computer graphic, C. G. I. It's a form of animation, computer animation.
Q. Okay. So was that in the early stages of this development?
A. I would say yes.
Q. And as time has progressed, has different types of technology evolved to be used in the work that you do?
A. Yes.
Q. So back to -- how long did it take to come to do all that?
A. Again, to do the movie?
Q. The movie, the animation, the moves, you know, to get the whole thing together where you can --
A. As I recall, Michael emptied himself when we had our think tank, our creative conversations with this, and
we -- and we started talking about this ride that would arrive him on the stage. That Michael just emptied
himself of all of these sort of significant moments in history that he felt were important and that impacted him,
and -- and he wanted to move through history to land at this moment in history, was the sort of big concept, I
think, of the opening.
Q. Got it. Do you think that Michael wanted -- wanted his music to inspire change in the world or not to
inspire change?
Mr. Putnam: Objection; leading.
Judge: Overruled.
The witness: yes, to inspire change.
Mr. Panish: Can you tell us what your understanding of that was, of working with Michael Jackson?
A. I think the greatest example of it is in The song "Man In The Mirror. "
Q. What do you mean?
A. "take a look at yourself and make that change. " in other words, that the change needs to happen within
each and every one of us for there to be

A. Change that happens in the World.
Q. Did you share that vision with Michael?
A. Yes.
Q. Do you know how many performances there were on the "History" tour?
A. I do not, Sir.
Q. Do you know how many cities or countries, anything like that?
A. No, I do not.
Q. Now, in 1996, was there a thing -- an event called the Brit Awards that you participated in?
A. Yes.
Q. And what are the Brit Awards?
A. I believe the Brit Awards are like -- They're like the -- the British equivalent to maybe the American Music
Awards or the Grammy Awards. It's Like -- I believe it's the big music -- popular music awards show in
Q. And did you have some involvement in that with Mr. Jackson?
A. We did one of his numbers from the tour.
Q. Do you remember which one it was?
A. I think it was "Earth Song," and I think -- It might have even been "Heal The World. "
Q. Okay. Well, I'm going to show it to you in a minute, but --
A. Okay.
Q. -- when you said you did one of his numbers -- I've never seen the Brit Awards, I've seen The Grammys
and such, Academy Awards. Was it similar to that kind of event?
A. Maybe similar to the Grammys, where an Artist will come out, he's nominated for an award, or she's
nominated for an award, and during the presentation, they'll put up, you know, a musical number live in front of
the audience.
Q. Okay. I got -- so there will be various people that will perform during the show when they're giving the
awards out?
A. Correct.
Q. And what you were involved with was helping Mr. Jackson to do one of the performances for that Show?
A. Yes.

Mr. Panish: And I'm going to mark exhibit 998, Which was the performance there (marked for
identification, Exhibit 998, video recording. )
Mr. Panish: Now, was there a specific message that you were aware of with respect to the "Earth Song"?
A. Message that was trying to be conveyed by the song?
A. Yeah.
Q. Could you tell us about that?
A. I believe that it was a question of, you know, "What about us? " you know, about Michael -- Michael's
deep concern about healing the planet, and that went deep.
Mr. Panish: Let's take a look at 998. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Is that globe for "Earth Song"?
A. Yes. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Okay. So this has more of the -- I call it animation kind of special effects; is that right?
A. There was some projection that we're using in here. It's not the an- -- it's pre-designed animation that is
being projected onto the circular screen.
Q. I see. So it's like a video that you shoot out through like a movie projector?
A. Yes, Sir.
Q. And it goes on that little -- like we see the giraffes running there?
A. Yeah. I'm not sure if it was rear screen or front. In other words, you could project from the back or project
from the front. I'm not sure which way they did it.
Q. Okay. And to do something like this, was this borrowed from the concert, or was this like an original
A. I believe some of it was original for this show, and i believe some of it was taken from the music video and
the concert.
Q. Okay. So you kind of put it all together?
A. I didn't actually do it; but I believe that that's how it was assembled, yes.
Q. Okay. Do you know who wrote and composed the song "Earth Song"?
A. Do I know who wrote and composed it? I believe Michael was definitely one of the composers, but I
believe he had a partner.
Q. Was that one of your favorite songs?
A. Sure.

Q. All right. Now, did you continue to work With Michael Jackson after these Brit Awards on various one-
time events?
A. We had a couple of them, yes.
Q. Did you call those sometimes one-off events?
A. Yes, yes.
Q. And what does it mean to be a one-off --
A. Well, meaning that it wasn't connected to the tour; that it was an independent engagement. and the ones
that I worked on were always for charities.
Q. Can you tell us about some of those that you worked on?
A. We did one at R. F. K. Stadium, and that one had many people joining Michael. It was Michael's
invitation, and he had 'N Sync and I believe he had Reverend Green, Reverend Al Green, Mariah Carey. And It
was like artists coming together, and that might have been a farm aid, you know, like --
Q. Willie Nelson?
A. -- event, like that kind of event. And then we did one in Germany where -- not Pavarotti, another -- the --
the pop opera singer.
Q. I can't help you now.
A. Anyway, and it was a similar kind of a thing where it was done for charitable reasons.
Q. Okay. R. F. K. , by the way, that's in Washington, D. C. , the old Redskins Stadium?
A. Robert F. Kennedy Stadium.
Q. It's no longer. Fed Ex field. It's Different. Okay. So did you do any charitable events for the international
Red Cross or Nelson Mandela's Child Fund?
A. Not that I recall.
Q. Okay. Now, in -- were you present in Munich when Michael Jackson was performing and something
unusual happened?
A. Possibly, if you could describe the unusual.
Q. All right. I don't want to lead you, but where something fell down. How's that?
A. Yes.
Q. Okay. Can you tell us what occurred?
A. Michael was on a -- a set, a construction that was held up by cables. And it was during "Earth Song," and
it was during the big conclusion of "Earth Song," and this structure that was like a bridge was supposed to sort

of float down to the stage. And because -- from what I was told, because of improper cabling replacement, it
came down much faster than it was supposed to. It didn't hurl or crash to the ground, but it came down faster
than it was supposed to.
Q. Do you remember what that bridge was called?
A. No.
Q. How about the "bridge of no return"? Have You heard of that?
A. No. That was the Korean bridge. That wasn't This bridge.
Mr. Panish: Okay. All right. Fair enough. Let's look at exhibit 999. (a video recording was played. )
Mr. Panish: Do you know what the bridge was supposed to symbolize?
A. Well, I don't know that I could say I know what it's supposed to symbolize; but, I mean, I know that at one
point Michael led like what were to be Refugees from one side to the other, and that -- and during this big
climax, the bridge is blown up. (a video recording was played. )
The witness: there.
Mr. Panish: That's not how it was Supposed to go, right?
A. No.
Q. Okay. That's good. Do you know whether Michael Jackson suffered any injuries as a result of that --
A. I heard that he hurt his back, yes. He Told me that he had hurt his back.
Q. And do you know whether he required medical treatment?
A. I know that he went to the doctors or hospital after the show.
Q. Do you know whether he was able to climb out and continue to finish --
A. Yes, he did.
Q. Was that surprising to you?
A. The whole thing was surprising to me, but The -- he continued, the show must go on. He jumped -- You
know, he jumped up and went back onto the stage and continued to perform.
Q. Do you know whether after that Michael Jackson ever had any problems with his back or complaints of
any back pain?
A. I think he did.
Q. Do you remember ever being in his dressing room observing him having problems from back pain?
A. I remember being in his dressing room where he had told me that his back was hurting him.

Q. Okay. Now, did you ever see Michael take medication?
A. No.
Q. Did you ever see him come back after seeing
A. Doctor and be in a condition that would be described as not normal?
A. Yes.
Q. How would you describe the condition?
A. Off, a little off.
Q. How about "loopy"? Have you ever used that word?
A. Yeah; that's the name of my cat.
Q. Okay. So --
A. Yeah.
Q. Let's talk about loopy not your cat.
A. Yeah. Just not -- you know, just like a little off. I don't know for -- a better word at this moment.
Q. "loopy"?
A. "loopy," yeah.
Q. Have you heard the word "assisted"? "assisted"?
A. Have I heard the word "assisted"? Yes.
Q. Did anyone ever tell you that they thought Michael Jackson was being assisted by something?
Mr. Putnam: Calls for hearsay.
Judge: Overruled.
The witness: did anyone ever tell me that?
Mr. Panish: Yes.
The witness: no.
Mr. Panish: Okay. Did you ever discuss with Travis Payne at the "This Is It" rehearsals where Michael came
and there was discussion about his physical condition after he had been to a physician?
A. Yeah, I may have. I may have.

Q. Do you know whether or not Michael Jackson had any medical conditions that required painful treatment
and taking prescription pain medication?
A. The scalp burn, but I don't -- I didn't know that he was taking medication for it. I knew that he had had an
injury from a -- from the Pepsi Commercial.
Q. All right. Did there come a time when you were notified that Michael was going to do an 02 tour In
A. 02 show, yes.
Q. Okay. An 02 to begin in London? To begin in London?
A. Only to be in London.
Q. Well, you didn't know that it was anticipated to go to other countries?
A. There was hope, yeah.
Q. Okay. Well, when you had that contract, wasn't part of your contract that you would receive additional
money --
A. Yes.
Q. -- for going to different countries with The 02 show?
A. Yes, Sir, if the show were to go on into other countries, then I would receive a royalty for that, yes.
Q. Well, you would receive, actually, a specific amount of money for each country that the show went to?
A. I believe that's what was in my contract, yes.
Q. And that was put in your contract for the reason if these shows went forward, that you would be
A. Yes.
Mr. Putnam: Objection; lacks foundation.
Judge: Overruled.
Mr. Panish: And who was it that first Notified you about the 02 shows in England?
A. I think the first person was Dr.Tohme, or It could have been Paul -- Paul Gongaware and John Meglen.
Q. Sir, wasn't it AEG that first notified you that Michael Jackson would like you to assist him In the tour?
A. Again, it was either AEG or Dr. Tohme.
Q. Let's see if I can refresh your Recollection, Sir. You've testified under oath in this case before; is that
right? You're smiling. I want to -- I want to try to refresh your recollection as to who it was that first contacted
you. Okay?

A. Yes.
Q. Okay. And do you remember on September 27th, 2011, testifying in the criminal trial?
A. I do remember testifying in a criminal trial, yes.
Q. Okay. That was about a little less than two years ago?
A. That's a long time ago.
Q. Okay. Was your memory about these events better then or is it better now?
A. I would think probably better two years ago than my memory is now, Sir.
Q. Okay. So let me try to help you --
A. Thank you.
Q. -- and see if I can refresh your recollection. I'm going to show you page 2498, line 24 Of the transcript.
Okay? And I'm walking up here with it. You see Here it's September 27, 2011?
A. Uh-huh.
Q. And this is you called as a witness?
A. Uh-huh.
Q. "yes"?
A. "yes. "
Mr. Panish: I would like you to read this to yourself, starting at line 24. Don't read it out loud. And just read
that and see if it refreshes your recollection about who first notified you.
The witness: yes.
Mr. Panish: Does that refresh your Recollection?
A. Yes.
Q. And who was it that first notified you about working on the "This Is It" tour?
A. It was Paul Gongaware and John Meglen.
Q. And who do they work for?
Q. And do you remember when it was that you were first contacted?
A. I'm thinking February.

Q. That would be your best estimate as you sit here today?
A. Yes, yes. It was before Michael went to do the press conference in London.
Mr. Panish: Okay. And, Sir, I want to show you Exhibit 2345. It's an e-mail. Do you have a copy I can give
him? Do you have it?
Ms. Cahan: Yes.
Mr. Panish: We don't. Okay. May I approach the witness, your Honor?
Judge: Yes, you may.
Mr. Panish: Sir, I'm going to give you a copy of This. You can hand the judge one of those, please.
The witness: sure.
Judge: Thank you.
Mr. Panish: Okay. Now, Sir, this was shown to you at your Deposition.
Q. Do you recall that? I'm sorry. This exhibit 2345, do you recall seeing this before?
A. May I look at it?
Q. Certainly.
A. I'm familiar with it now.
Q. Okay. You've seen it before?
A. Probably. I don't remember it specifically, but it's --
Q. Okay. Well --
A. Yeah, I wrote it.
Q. If you look on the top there, it identifies that it was actually shown to you in your deposition. do you
remember that?
A. There were so many things, Sir.
Q. All right. But you -- you can identify This as an e-mail --
A. Yes, absolutely.
Q. -- that you wrote and received?
A. Yes.

Q. Okay. Can we put that up, please? And this -- can you -- if you go to the last one, it's dated February
10th. Go to the very bottom. I think that's the first one in the chain; Is that right, Sir?
A. That's the first exchange.
Q. "chain," I said; but that's just the term I'm using here.
A. Oh, "chain. " I can see it, yes.
Q. Okay. And that was on February 10th, and That was from Mr. Gongaware to you; is that correct?
A. Yes.
Q. And as far as you recall, is this the first E-mail you received from AEG Live about this project?
A. I believe so, yes.
Q. Okay. Now, you, prior to this, had had Some discussions with Mr. Jackson?
A. Yes.
Q. And do you know how it is that this was named "This Is It," this concert series?
A. There were a few different stories of how It became "This Is It." one that I thought was that when Michael
and I were talking about the shows; that, In a very excited tone, he was saying, "this is it, This is it," and he said
it a number of times. And I remember saying to him, "Michael, you keep saying, 'this is it. ' maybe that's what
we should call the show. "
Q. Okay. And it became the name of the show?
A. That's how I remember it.
Q. Okay. Now, Sir, around this time now, we're talking about February 2011, was this a busy time For you?
A. Yes.
Q. Okay. In other words, had you been working heavily on another project leading up to this time?
A. I was in development for --
Q. And what --
A. -- for another project.
Q. When you say "development," what do you mean?
A. Like the early stages of another project.
Q. Does that take a lot of work, development?
A. Development is the stage that you go through before you go into prepping a movie, so I was In like the
development stage of a movie.

Q. Does that include creative process?
A. Yes.
Q. So when you're in development stages, you mean you're pretty heavily into the project?
Mr. Putnam: Objection; vague.
The witness: sometimes.
Judge: Overruled.
Mr. Panish: Well, just tell us, what Were you doing at this time?
A. I believe that at this time that I was in the early stages of developing a movie for paramount.
Q. Can you tell us what the name of it is?
A. I believe the movie was "Footloose. "
Q. What's that about?
A. What's "Footloose" about?
Q. Yes.
A. It was a remake of a very successful American film.
Q. And what was your role going to be in it?
A. Director.
Q. Were you also going to be doing choreography?
A. Supervising the choreography.
Q. So you were only going to be the director of this project?
A. Yes.
Q. All right. And was this after you had Just -- or close to time to when you had completed the "High School
Musical 3"?
A. You know --
Q. Did I ask you that earlier?
A. -- I'm so not good at this.
Q. You know what?

A. I believe "High School Musical" was finished by the time I was starting "Footloose. " I'm pretty sure.
Q. Let me ask you this. Do you know what the project was that you were on before you went into Footloose?
A. I think "High School Musical 3. "
Q. And did that take a lot of your time?
A. Yes.
Q. Do you usually work on one or more projects at the same time?
A. I work on a multitude of projects simultaneously. You know, some of them don't get green lit, don't get
made, some of them don't happen; so there's a time where I have to become exclusive to a project, and there is a
time when I do not need to be exclusive to a project.
Q. So, for example, when you're in the development stage of "Footloose," could you be involved In other
A. Yes.
Q. Okay. Let's say you were making the movie "Footloose. "
A. Yes.
Q. Could you be involved in other projects?
A. No.
Q. Let's say you were in the development of "This Is It." Could you be involved in other projects?
A. Yes.
Q. When you started to rehearse and get ready for the show "This Is It," could you be in other projects?
A. Maybe in the very beginning; but not -- not once you really get into it, no.
Q. So once you're into it, I mean, it's pretty much full time?
A. Yeah.
Q. Okay. But before that, you may have multiple projects you're looking at, you're trying to get going, and
when one of them takes off, you kind of shift over there?
A. Yes.
Q. Okay. Now, "Footloose," had that been officially going at that time?
A. No.
Q. So in other words, it was, as you called It, in development. You used a term "green lit. "

A. Yes, Sir.
Q. What does that mean?
A. Let me help you. I was -- I had a development deal, which means that for a certain period of time, we
develop the project. And then once you hand in a script, it's determined by the studio whether or not they're
going to green light it. And green lighting meaning go, you know, make the movie.
Q. You can help me any time you want.
A. Oh.
Q. Thank you.
A. I thought that just would clarify it.
Q. Thank you very much. Now, did you learn from Mr. Gongaware that there was going to be a press
conference in early march for "This Is It"?
A. I don't know who I heard it from. It could Have been Mr. Gongaware.
Q. Did you go to the press conference?
A. No, Sir.
Q. Did you have any idea what happened at the press conference?
A. No, Sir.
Q. Did Randy Phillips ever inform you --
A. Well, I saw videotape of Michael announcing the -- I did see that on television.
Q. Okay. Do you know what happened prior to the press conference?
A. I did not.
Q. Did Randy Phillips ever tell you that there were any problems before the press conference?
A. No.
Q. Did he ever tell you that he had to scream so loud the walls were shaking?
A. No.
Q. Did he ever tell you that Michael was emotionally paralyzed, riddled with self-loathing and doubt?
A. No.
Q. Would that information have been something that would have -- that you would have had -- strike that
question. Would the information have been information that would have weighed in your decision whether or
not to go forward with this?

A. Yes.
Q. Would that have had any impact on your decision?
A. To go forward with -- with "This Is It"?
Q. Yes.
A. Yes.
Q. Were you surprised that Mr. Phillips didn't tell you about what had happened prior to the press conference?
Mr. Putnam: Objection; lacks foundation.
Judge: Sustained.
Mr. Panish: I'm saying that he didn't tell him. Were you surprised that Mr. Phillips did not tell you what had
occurred, if anything, prior to the press conference going forward?
Mr. Putnam: Calls for speculation, same objection.
Judge: If you're surprised. Overruled.
The witness: the question one more time, Sir?
Mr. Panish: Let me try it again.
Q. Were you surprised that if anything occurred prior to the press conference there in London, that Mr.
Phillips wouldn't have told you about it?
A. I didn't know anything happened, and I wasn't there, so there was nothing to be surprised about.
Q. Well, did you ever find out later --
A. I heard later that those words were spoken, but they weren't spoken to me, but i heard that -- you know,
about it.
Q. So my question was, were you surprised that Mr. Phillips didn't tell you what had happened at the press
A. Honestly, I didn't even know if it was for sure.
Q. Okay. I'm going to see if I can refresh your recollection, then.
A. Okay.
Q. Okay?
A. Okay. Please do.

Q. I'm going to show you your deposition. By the way, when you gave all this testimony, you were truthful
and honest, right?
A. Tried to be.
Q. Just like you're here today?
A. Yes, Sir.
Q. And you testified to the best of your Ability?
Judge: Mr. Ortega, you need to answer all the questions. Did you testify to the best of your Ability, was the
The witness: yes.
Mr. Panish: Okay. I'm going to just show you Page 96. I'm not going to play it, I'm just going to try to
refresh your recollection. And I'm pointing out Here line 4 to line 10. Okay? Just take a moment, read it to
yourself. And when you've had a chance to do that, let me know.
The witness: okay.
Mr. Panish: Okay.
Q. Now, have you read that, Mr. Ortega?
A. Yes.
Q. Does that refresh your recollection about whether or not you were surprised that Mr. Phillips hadn't told
you this?
A. Yes.
Q. Were you surprised?
A. As best as I can recollect, yes.
Q. Did you testify --
A. I did testify, yes.
Mr. Panish: Now, Sir, I want to show you Exhibit 579-66. I'll bring that up to you. I believe counsel has
that. So I'm going to hand this to you, Mr. Ortega. You can read off the screen if you like. If you could give
that to the judge for me.
Judge: Thank you.
Mr. Panish: This is an exhibit -- an e-mail Dated march 12, 2009.
Q. And this is an e-mail correspondence between yourself and Mr. Gongaware; is that correct, Sir?
A. Yes.

Mr. Panish: Okay.
Judge: I don't think this has been previously identified, right?
Mr. Panish: No.
Judge: Okay. So 579 --
Mr. Panish: I'm sorry. 579-66. I don't Think it's been previously identified.
Judge: I don't think so. I just want to Make sure the clerk gets it.
Mr. Panish: Okay.
Mr. Panish: And so did you receive This?
A. I have it right here.
Q. No. I'm -- in March of 2009.
A. Yes.
Q. Okay. I'd like to put that up. Okay. On the bottom, I'm going to read That. That's Mr. Gongaware writing
to you?
Mr. Putnam: Is this on the exhibit list?
Mr. Panish: Yes. Absolutely. 579.
Mr. Putnam: -66, right? Mr. Boyle: this is a document produced by AEG Live, bates stamped AEG l.
Mr. Putnam: That doesn't put it on the exhibit List.
Judge: It's not on the exhibit list?
Ms. Cahan: There is an exhibit 579, but I think It stops at page 61.
Mr. Boyle: This is the rolling production issue.
Mr. Putnam: What do you mean, "rolling production issue"? You're saying this was produced later?
Mr. Panish: Yes. It was produced by AEG Live.
Mr. Putnam: You're representing to the court that it was not produced with the rest of production?
Mr. Boyle: no. It's the exhibit list bracket placeholder that we put in.
Mr. Putnam: So it --
Judge: Let's go forward with this.

Mr. Panish: It's an AEG document.
Judge: I said let's go forward. Let's Not --
Mr. Panish: All right. This is on March 11, 2009, Mr. Gongaware writes to you "Blew out 30 shows today
on the pre-sale. Hot doesn't begin to describe it. Paul G. " And what did you respond?
A. Did I respond to that?
Q. Yes, you did.
A. Okay. "I'd say we're off to a good start. L. O. L. Congrats to all at AEG see you soon. "
Q. So were you saying good and Congratulations?
A. Congratulations.
Q. And Mr. Gongaware was from AEG ?
A. Yes.
Q. Okay. Now I want to show you 663-142. Now, Mr. Ortega, this is a document produced by you, but not
produced by AEG
Mr. Putnam: Objection, your honor. It's not a Question, lacks foundation.
Judge: Sustained. The comment is Stricken.
Mr. Panish: Well, Sir, do you see on The bottom where it says the number, it says "K. O. "?
A. Yes.
Q. First of all, let me start over. Is this an e-mail between yourself and Mr. Gongaware?
A. Yes, it appears to be, Sir.
Q. Okay. Put that up. And on the bottom, K O., do you know Who K. O. Is?
A. Kenny Ortega.
Q. And when you produced these documents, did you give them to your lawyer to produce?
A. I believe I did, yes.
Q. And you produced everything that you had relating to this, correct?
A. All that was requested, Sir.
Q. Okay. Fair enough. So if we go back and look at this now, Sir, This is an e-mail that was sent the day
after the one we just looked at. And this is exhibit 663-142, and Mr. Gongaware's writing to you, if we could
look at the top. It looks like he's writing to you on March -- Friday, March 13, at 11:32 A. M. ; is that right?

A. Yes.
Q. And he says to you "We stopped at 50 Sold-out shows at the 02 arena. Demand was there for Another 50.
This is History, and you're part of it. See you at Sony studios on Monday. Mikey's coming. Who knows?
We'll get -- maybe we'll get something good accomplished. " Did you know what he meant when he said we
stopped at 50 sold-out shows?
A. Yes.
Q. What was that?
A. That -- that they had put 50 shows up for Sale at the 02.
Q. And they sold out?
A. Yes.
Q. And how about the demand for another 50? Does that mean for 50 more shows?
A. Yes.
Q. Okay. And then you were working on the project at this time?
A. Yes.
Q. Okay. And "See you at Sony," what was going on at Sony?
A. We were having a -- the only thing we ever did at Sony was an effects test. And I didn't remember that at
first, and it came to me after. It was -- I couldn't remember. Because we rehearsed at Sony for other shows, but
not for this one. But we did an effects -- an effects presentation there.
Q. Okay. And it says "Mikey's coming. " Is that Mr. Jackson?
A. Yes.
Q. "Who knows? " Do you know what he's referring to?
Mr. Putnam: Objection; speculation.
Mr. Panish: Well, do you know?
A. I don't know.
Judge: I'm sorry. What was your question?
Mr. Panish: "do you know? "
Judge: The question before that.
Mr. Panish: It's all right. I'll withdraw it. He doesn't know. What was my question before that?

Judge: Before that.
Mr. Panish: It was, "Mikey's coming," does that Refer to Mr. Jackson.
Judge: Okay.
The witness: yes.
Mr. Panish: Did Mr. Jackson come?
A. Yes.
Q. Did you and Mr. Jackson -- were you there for this special effects demonstration?
A. Yes.
Q. And do you know what the purpose of the demonstration was?
A. Yes.
Q. What was the purpose?
A. The purpose was to look at some new State-of-the-art effects to see if we wanted to Incorporate them into
the show.
Q. Do you call those gags?
A. No.
Q. Have you ever heard anyone call them gags?
A. Sure, sure.
Q. Like Mr. Gongaware?
A. Sure.
Q. Okay. But you call them special effects?
A. Yes.
Q. Okay. And then what was -- let's look at your response. If you could read for us --
A. You want me to read my response?
Q. Yes. But we've got to get it up there where we can see it.
A. Yeah. "good for M. J. God knows he's been put through as much negative as any one person should have
to go through. Great news. I couldn't be happier for the team. Thanks for keeping me up to date. Will you be
joining us on Monday for the demos? Best, K. O. "
Q. So you were happy about this?

A. Yes.
Q. And you expressed it?
A. I was happy for Michael.
Q. All right. And the team?
A. Yes.
Q. And the team was everybody involved in the project?
A. Everyone.
Mr. Panish: Now let me show you 633-271-1, or . 1.
Judge: I'm sorry. I missed your exhibit Number.
Mr. Panish: 633-271. 1.
Q. Now, Mr. Ortega, is this an e-mail that you Produced?
Ms. Cahan: Your honor, this is another document that's not on the exhibit list. Exhibit 633 stops at Page 21.
Judge: Okay. Maybe we ought to just -- we were going to end 4:15 today; so I'm going to ask the jury to
come back tomorrow at 1:30, the attorneys and I can discuss these exhibits. Okay? So I'm going to let you go
five minutes early. See tomorrow, 1:30. Because I think we had a juror who rearranged the off time. My staff
talked to you about that, right? Some of you? Not everybody? Okay. So 1:30 tomorrow. Okay. Thank you.
(the following proceedings were held In open court, outside the presence Of the jurors:)
Judge: So 1:30 tomorrow.
The witness: yes, ma'am.
Judge: I'll see you then. Thank you.
The witness: am I dismissed?
Judge: Yes, for today. Okay. There's some exhibits -- have you -- why don't we do this. Have you
exchanged everything with the defense that you're going to use?
Mr. Panish: Yes. I gave it to them.
Judge: I mean prior to --
Mr. Putnam: No.
Mr. Panish: Prior to what?
Judge: Prior to the witness testifying.

Mr. Panish: Yes.
Mr. Putnam: yes, just prior, they gave us a stack of documents. We came up with a system saying that we
understand there are times when a person is on the stand, they don't know what they're going to provide, and
therefore, when they're going to use an exhibit that's not on the exhibit list, they'll let us know. Apparently,
that's broken down again. But we have until tomorrow at 1:30 to see what they've given us that is not on the
exhibit list and see if there are any we don't object to.
Mr. Boyle: this one, exhibit 633, is all documents produced to both parties by Mr. Ortega. That's what --
they've had it, we had it.
Ms. Cahan: Exhibit 633 is exhibits to the deposition transcript of Dr. Finkelstein.
Mr. Putnam: I don't think that's correct. Moreover, your honor, there are a lot of documents that have been
produced by lots of people. That doesn't mean they're on the exhibit list. And we had this problem throughout;
we came up with a system where we said, as you had said, your honor, things arise, and if it arises, they realize
they're going to use something that hasn't been put on their exhibit list, let us know when it arises. That didn't
occur this time, maybe it will occur in the future. I'll go through the stack we've been given, see if there are any
Mr. Boyle: your honor, this was mismarked. It should be marked 663. That's a typo.
Ms. Cahan: 663 are exhibits from the deposition of Mr. Ortega; but this doesn't have a deposition stamp, and
this page number is not listed, either, so -- this may be okay. It's really hard for us on the fly to be comparing
against an exhibit list that these documents don't appear to exist on.
Mr. Putnam: Your honor, again, it's not until 1:30 tomorrow, we'll go through the stack, see if there's a
problem, let them know.
Mr. Panish: Your honor, exhibit 663 is a disk produced at the deposition of Mr. Ortega with all the Ortega
Judge: How many Ortega documents are there, 750 some?
Ms. Cahan: 1300.
Mr. Putnam: But it's not on the exhibit list, your honor.
Mr. Panish: It is. The disk is marked. Your honor, they're rolling in, showing me exhibits that they have --
what? -- 14,000 on their exhibit list, cut down from 28,000, and on the fly, they don't show me anything ahead
of time. So I'm supposed to do that, and I deal with it. And this is attached to Mr. Ortega's -- for them to keep
saying this is not on the exhibit list -- it is on the exhibit list. Why do they keep saying that in front of the jury?
If they have an issue, they should take it up at sidebar. Otherwise, these speaking things by both of them keep
going on and on and they should be stopped.
Mr. Putnam: If you prefer, your honor, every time they put in something that's not on the exhibit list, I'll ask
for a sidebar.
Mr. Panish: It is on the exhibit list. This is The C. D. to Mr. Ortega's deposition containing this Exhibit.
They know it. They have this exhibit, everyone has seen this exhibit, there's no question they were at the

deposition, Mr. Putnam himself questioning. He has the C. D. Since the date of the deposition. So for him to
say to the jury -- to make It look like he's never seen this or had possession is misleading and shouldn't be done.
Judge: I think the complaint was it wasn't on the exhibit list, not that it wasn't --
Mr. Panish: That suggests that he hasn't seen It. That's the innuendo, the inference, and he shouldn't say that.
If there's an issue, he should bring it up with the court. They shouldn't continue to say these speaking objections
in front of the jury. I've been asking on numerous occasions that that not happen. Then I'm going to be forced
to respond every time they do this.
Judge: Well, then let's have a sidebar. I hate to disrupt testimony for sidebars.
Mr. Panish: He shouldn't keep saying -- when he says it's not on the exhibit list, it suggests -- a reasonable
inference is they haven't seen it or it's improper to use it. Well, that's not true on this C. D. All of these C. D.
Documents were produced at the deposition of Mr. Ortega and referenced on the exhibit list, so she shouldn't be
saying that.
Mr. Putnam: Your honor, I would like nothing more than to not have to say it because I would like nothing
more than for them to be on the exhibit list. If they could just make sure things are on the exhibit list, or as
we've tried to get them do now for weeks, if not for months, let us know in advance of a person coming, not on
the day of, that we can look at It say, "you know what? No problem. We understand you missed it. Go right
ahead. It's okay if it's not on the exhibit list. " We can do this tomorrow, you honor, since we're starting at 1:30.
In the future, I will ask for a sidebar instead if you'd like; but there's nothing inappropriate, I think, your honor,
with our indicating something is not on the exhibit list
Mr. Panish: It is on the exhibit list. for him to represent it's not is false. This C. D. Is part of the exhibit list.
We didn't mark every -- it is. and there's no dispute about that. For him to keep saying that is, again,
Judge: Well, go ahead and look through it tonight.
Mr. Putnam: We will, your honor. Thank you.
Judge: The only other issue I can think might come up is this -- well, i don't want to assume there's going to
be problems, so --
Mr. Panish: Oh, yeah, there will.
Judge: Okay. Mr. Boyle: thank you, your honor.
Judge: You have all the exhibits. Look at It.
Mr. Putnam: Thank you, your honor.
Ms. Cahan: We will, your honor.
Judge: Thank you. (proceedings adjourned to Tuesday, July 9, 2013, at 1:30 P. M. )

Related Interests